
vè;k;&9

jklk;fud lw= vkSj eksy ladYiuk

(Chemical Formula and Mole Concept)

ge tkurs gSa fd nks ;k nks ls vfèkd rRo vkil esa fØ;k djds ;kSfxd cukrs gaSA ;s ;kSfxd rRoksa ds
ijek.kqvksa dh fuf’pr la[;kvksa ds vkil esa la;ksx ls curs gaSA ge ikuh] ued] ’kDdj] [kkus dk lksMk bR;kfn
inkFkksZa dk mi;ksx djrs gSa] ;s lHkh inkFkZ ;kSfxd gSaA geus igys Hkh lw= dSls curs gaS] lh[kk gSA vkb,] ge
;kSfxdksa ds lw=ksa ds ckjs esa vkSj foLrkj ls le>saA

9-1 lgla;ksth ;kSfxdksa ds lw= ¼Formula of covalent compounds½

geus fofHkUu lgla;ksth ;kSfxdksa] tSls dkcZu MkbvkWDlkbM] ikuh] veksfu;k vkfn esa cuus okys caèk ds
ckjs esa lh[kk gSA dkcZu MkbvkWDlkbM v.kq esa ,d dkcZu ds nks&nks bysDVªkWuksa dk lgHkktu nks vyx&vyx
vkWDlhtu ijek.kqvkas ds nks&nks bysDVªkWuksa ds lkFk gksrk gS ¼fp= Øekad&1 d½A

fp= Øekad&1 % ¼d½

;fn ge dkcZu MkbvkWDlkbM ds v.kq esa ,d vkSj vkWDlhtu ijek.kq tksM+uk pkgsa rks mldh] fdl
ijek.kq ls bysDVªkWuksa dk lk>k djus dh lEHkkouk gksxh\

igyh ;g fd og dkcZu ijek.kq ls lk>k djsA nwljh ;g fd og fdlh Hkh vkWDlhtu ijek.kq ls lk>k
djsA vkWDlhtu ijek.kq dkcZu ijek.kq ls bysDVªkWu lk>k ugha dj ldsxk D;ksafd dkCkZu ds nksukas bysDVªkWu ;qXeksa
dk lgHkktu nks vkWDlhtu ijek.kqvksa ls gks pqdk gS vkSj og vfØ; xSl foU;kl izkIr dj pqdk gS ¼fp=
Øekad&1 [k½A ;fn ge vkWDlhtu ijek.kq ds lkFk] vfrfjDr vkWDlhtu ds lgHkktu ij fopkj djsa ¼fp=
Øekad&1 x½ rks ;g Hkh laaHko ugha gS D;ksafd blls vfrfjDr vkWDlhtu ijek.kq ij bysDVªkWuksa dh la[;k rks
vkB gks tk,xh ijarq igys vkWDlhtu ijek.kq ij bysDVªkWuksa dh la[;k nl gks tk,xh] tcfd mlds vafre dks’k
esa bysDVªkWukas dh vfèkdre la[;k 8 gh gks ldrh gSA

¼[k½                                   ¼x½
fp= Øekad&1 % ¼[k½ rFkk ¼x½
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vr% ;gk¡ ij vfrfjDr vkWDlhtu ijek.kq ds lkFk bysDVªkWukas dk lgHkktu ugha gks ldrk gS blfy,
CO

3
;kSfxd cuus dh laHkkouk ugha gSA dkcZu dk ,d ijek.kq vkSj vkWDlhtu ds nks ijek.kq gh feydj ,d

LFkk;h ;kSfxd cuk,¡xs ftldk lw= CO
2
gksxkA blh izdkj vU; ;kSfxdksa ds lw= Hkh fy[ks tk ldrs gSaA blds

fy, gesa rRoksa ds izrhd ,oa mudh la;kstu {kerk,¡ Kkr gksuh pkfg,A

9-2 lgla;ksth ;kSfxdksa ds v.kqHkkj ¼Molecular weight of covalent compounds½

ge tkurs gSa fd ,d gh rRo ds ijek.kq vFkok fHkUu&fHkUu rRoksa ds ijek.kq ijLij la;ksx dj v.kq
dk fuekZ.k djrs gSaA rRoksa ds ijek.kq Hkkj ls ;kSfxd ds v.kqHkkj dh x.kuk dh tk ldrh gS D;ksafd ;kSfxd dk
v.kqHkkj mlds lHkh ?kVd ijek.kqvksa ds Hkkjksa dk ;ksx gksrk gS tSls gkbMªkstu ds 2 ijek.kq rFkk vkWDlhtu dk
1 ijek.kq feydj ikuh ds 1 v.kq dk fuekZ.k djrs gSaA ;fn gesa gkbMªkstu rFkk vkWDlhtu ds ijek.kq Hkkj Kkr
gksa rks ge ikuh ds v.kqHkkj dh x.kuk dj ldrs gSaA gkbMªkstu dk ijek.kqHkkj 1u rFkk vkWDlhtu dk ijek.kqHkkj
16 u gS] blfy, ikuh dk v.kqHkkj 2 × 1 + 16 = 18 u gksxkA

vkb,] dqN vkSj ;kSfxdksa ds v.kqHkkj dh x.kuk djsa&

lYQj MkbvkWDlkbM dk lw= SO
2
 gSA lYQj dk ijek.kq Hkkj 32 u gS rc

lYQj MkbvkWDlkbM dk v.kqHkkj = 32 + 2 ×16

= 64 u

blh izdkj ukbVªkstu dk v.kqHkkj gksxk = 2 × 14

= 28 u

vk;fud ;kSfxd ds ewykuqikrh lw= ,oa lw= bdkbZ nzO;eku

lksfM;e DyksjkbM dk vk.kfod lw= laHko ugha gS] D;ksafd Bksl vk;fud ;kSfxd esa v.kq ugha gksrs mlds
?kVd] vk;u gksrs gSaA Bksl lksfM;e DyksjkbM dk lw= NaCl vFkok Na+ Cl– gksrk gSA ;g mldk ewykuqikrh
lw= gSA fofHkUu vk;fud ;kSfxdksa ds bu lw=ksa }kjk Hkkj Kkr fd, tk ldrs gaS ;g Hkkj ,d v.kq dk Hkkj ugha
gksrk] bls ge vk;fud ;kSfxd dk lww= bdkbZ nzO;eku dgrs gSa mnkgj.k ds fy, Dyksjhu dk ijek.kq Hkkj 35.5 u gS
vkSj lksfM;e dk ijek.kq Hkkj 23 u gS rks lksfM;e DyksjkbM dk lw= bdkbZ nzO;eku 35.5 + 23 = 58.5 u gksxkA

iz’u

1- ;fn dkcZu dk ijek.kq Hkkj 12 u gS rks dkcZu MkbvkWDlkbM dk v.kqHkkj D;k gksxk\

2- ;fn ukbVªkstu dk ijek.kq Hkkj 14 u gS rks veksfu;k dk v.kqHkkj D;k gksxk\

3- gkbMªkstu ds v.kqHkkj dh x.kuk dhft,A

4- fuEufyf[kr vk;fud ;kSfxdksa ds lw= bdkbZ nzO;eku dh x.kuk dhft,A

Na
2
O,  MgCl

2
, CaCl

2
, CaO
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9-3 cgqijek.kqd vk;u ¼Polyatomic ions½
ge tkurs gSa fd vk;fud ;kSfxdksa ds tyh; foy;u fo|qr ds lqpkyd gksrs gSaA

vè;k; jklk;fud vkcaèku esa geus fØ;kdyki 1 esa ns[kk gS fd lksfM;e DyksjkbM dk
tyh; foy;u fo|qr dk lqpkyd gksrk gS rFkk og vk;fur gksdj lksfM;e vk;u (Na+)

o DyksjkbM vk;u (Cl–) cukrk gSA ;fn ogh fØ;kdyki ge lksfM;e ukbVªsV foy;u ds
lkFk djrs gSa rc ;g Hkh oS|qr lqpkydrk n’kkZrk gSA bl vkèkkj ij ge dg ldrs gSa fd
lksfM;e ukbVªsV Hkh ,d vk;fud ;kSfxd gSA blesa Hkh NaCl ds leku Na+ vk;u gSA bldk vFkZ gS fd bl
foy;u esa Na+ vk;u ds vfrfjDr ,d _.kkosf’kr vk;u NO

3
– Hkh gS ftlesa ,d ukbVªkstu vkSj rhu

vkWDlhtu ijek.kq ij dqy ,d _.k vkos’k gSA ijek.kqvksa ds ,sls lewg ftu ij dqy vkos’k fo|eku gks mUgsa
cgqijek.kqd vk;u dgrs gaSA

NaNO
3

Na+ + NO
3

–

vU; vk;fud ;kSfxd Hkh ikuh esa foys; gksus ij èkuk;u rFkk _.kk;u esa foHkDr gksrs gSa tSls&

NH
4
Cl NH

4
+ + Cl–

Na
2
SO

4
2Na++ SO

4
2–

Ca(OH)
2

Ca2++ 2OH–

Na
2
CO

3
2Na++ CO

3
2–

mi;qZDr vfHkfØ;kvksa esa cus NH
4

+, SO
4

2–, OH– vkSj CO
3

2– vk;u cgqijek.kqd vk;u gSaA
vk;uksa ij tks vkos’k ik;k tkrk gS ogh mldh la;kstdrk gksrh gSA lkj.kh Øekad 1 esa dqN vk;uksa

dh la;kstdrk,¡ nh xbZ gSaA

lkj.kh Øekad&1 % vk;uksa dh la;kstdrk,¡

,d la;ksth f}la;ksth Ckgqla;ksth

Na+, Ag+, 4NH Cu2+, Zn2+, Fe2+ , Mg2+ Al3+

Br– ¼czksekbM½ S2– ¼lYQkbM½ PO
4

3– ¼QkWLQsV½

I– ¼vk;ksMkbM½ CO
3

2– ¼dkcksZusV½

HCO
3

– ¼gkbMªkstudkcksZusV½

OH– ¼gkbMªkWDlkbM½
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ewyd ¼Radicals½

vkosf’kr ijek.kq rFkk ijek.kqvkas ds vkosf’kr lewg dks ewyd Hkh dgrs gSaA ewyd nks izdkj ds gksrs
gaS& èkukRed vkSj _.kkRed ewydA

izk;% èku vk;u tks {kkj ls izkIr gksrs gSa mUgsa {kkjh; ewyd dgrs gaS tSls&

NaOH Na+ + OH–

NH
4
OH NH

4
+ + OH–

Ca(OH)
2

Ca2+ + 2OH–

fn, x, mnkgj.kksa esa Na+, NH
4

+ ¼veksfu;e½ rFkk Ca2+ {kkjh; ewyd gSaA

izk;% _.k vk;u tks vEy ls izkIr gksrs gaS mUgas vEyh; ewyd dgrs gaS tSls&

HCl H+ + Cl–

HNO
3

H+ +  NO
3

–

H
2
SO

4
2H+ + SO

4
– –

fn, x, mnkgj.kksa esa Cl– ¼DyksjkbM½] NO
3

– ¼ukbVªsV½ rFkk SO
4

2– ¼lYQsV½ vEyh; ewyd gSaA

9-3-1 cgqijek.kqd vk;u okys ;kSfxdksa ds jklk;fud lw=

ge vc ,d fo'ks"k vkM+k&frjNk i)fr ¼criss-cross method½ ds vuqlkj vk;ukas ij mifLFkr vkos’k
vFkok la;kstdrk dk mi;ksx djrs gq, jklk;fud lw= fy[kasxssA jklk;fud lw= fy[krs le; fuEufyf[kr
pj.kksa dk ikyu fd;k tkrk gSA

mnkgj.k& veksfu;e dkckZsusV
1- lcls igys la?kVd vk;uksa ds izrhd@lw= fy[ks tkrs gSaA lkèkkj.kr% èkukRed Hkkx dk izrhd@lw=

ckbZa vksj rFkk _.kkRed Hkkx dk izrhd nkbZa vksj fy[krs gaSA
NH

4
CO

3

2- la?kVd vk;ukas dh la;kstdrk,¡ muds uhps fy[kh tkrh gSaA

izrhd@lw= NH
4

CO
3

la;kstdrk 1 2

3- vk;uksa dh la;kstdrkvksa dks vkM+k&frjNk djds ;kSfxd esa mudk vuqikr Kkr fd;k tkrk gSA

izrhd@lw=

la;kstdrk

veksfu;e dkcksZusV esa veksfu;e dk vuqikr 2 rFkk dkcksZusV dk 1 gksxkA
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4- cgqijek.kqd vk;u dks igys dks"Bd esa j[krs gaS] rRi’pkr vuqikrkas dks n’kkZus okyh la[;k dks iknkad
ds :Ik esa fy[krs gaSA ;fn cgqijek.kqd vk;u dh la[;k 1 gks rks dks"Bd dh vko’;drk ugha gksrh]
lkFk gh 1 vad dks Hkh ugha fy[kk tkrkA

(NH
4
)

2
CO

3

vr% veksfu;e dkcksZusV dk lw= & (NH
4
)

2
CO

3
gSA

vkb,] dqN vU; mnkgj.kksa ls bls vkSj le>sa&

 lksfM;e ukbVªsV

izrhd@lw=

la;kstdrk

vr% lw=&NaNO
3

 eSXuhf’k;e gkbMªkWDlkbM

izrhd@lw=

la;kstdrk

vr% lw=&Mg(OH)
2

 veksfu;e QkWLQsV

izrhd@lw=

la;kstdrk

vr% lw=&(NH
4
)

3
PO

4

 lksfM;e lYQsV

izrhd@lw=

la;kstdrk

vr% lw=&Na
2
SO

4
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 dSfYl;e lYQsV

izrhd@lw=

la;kstdrk

vr% lw=&CaSO
4

tc lw= esa nksukas vk;uksa ij vkos’k leku gks rks ge lw= dks ljyhd`r djrs gaSA blfy, ;gk¡ ij lw=
Ca

2
(SO

4
)

2
 dks CaSO

4
 ds :Ik esa ljyhd`r djrs gSaA

 ,sYkqfefu;e lYQsV

izrhd@lw=

la;kstdrk

lw=&Al
2
(SO

4
)

 3

iz’u

1- fuEufyf[kr lkj.kh dks iwjk dhft,&&

;kSfxdkas ds uke mifLFkr ewyd vkos’kksa dh la[;k ;kSfXkd dk lw=

èkUkkRed _.kkRed èkUkkRed _.kkRed

veksfu;e ukbVªsV 1

lksfM;e dkcksZusV 2 Na
2
CO

3

veksfu;e gkbMªkWDlkbM 1

eSXuhf’k;e dkckZsusV 2 MgCO
3

vk;ju QkWLQsV Fe++

2- fuEufyf[kr vk;fud ;kSfxdkas ds lw= dks vkM+k&frjNk i)fr ls cukb,&

veksfu;e DYkksjkbM] dSfYl;e gkbMªkWDLkkbM] eSXuhf’k;e lYQsV] veksfu;e lYQsV] dSfYl;e QkWLQsV

9-4 eksy ladYiuk ¼Mole concept½

eksy D;k gS\ ;g ,d la[;k gSA vkb,] ns[ksa fd ;g vk;k dgk¡ ls vkSj ;g mi;ksxh
D;ksa gSA bldh dgkuh dh 'kq#vkr dqN jklk;fud fØ;kvksa ls gksrh gSA lu~ 1799 esa irk
pyk fd rRo vkil esa ,d fuf’pr vuqikr esa gh fØ;k djrs gSaA igys ;g fuf’pr vuqikr
Hkkj ds vuqlkj gh igpkuk x;k FkkA fQj oSKkfud xSyqlkd us vusd xSlksa dh jklk;fud
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fØ;kvksa dk vè;;u fd;kA mUgksaus ns[kk fd fuf’pr rki vkSj nkc ij xSlsa lnSo vk;ru ds vuqlkj ljy
vuqikr eaas gh fØ;k djrh gaS vkSj bls ,d fu;e ds :i esa izfrikfnr fd;kA MkYVu us vius ijek.kq fLk)kar
esa rRoksa }kjk Hkkj ds vuqlkj ,d fuf’pr vuqikr esa fØ;k gksus dh O;k[;k dh Fkh ysfdu tks fu;e xSyqlkd
us O;Dr fd;k mldk D;k dkj.k gS bl iz’u dk muds ikl dksbZ mÙkj ugha FkkA xSyqlkd us tc viuh [kkst
ds lacaèk esa vU; oSKkfudksa ds lkFk feydj fopkj foe’kZ fd;k rc oSKkfud cthZfy;l us bls cgqr ljy rjhds
ls le>k;kA muds vuqlkj fdlh Hkh xSl ds fn, x, vk;ru esa d.kksa dh la[;k leku gksrh gSA bldk vk’k;
gS fd ,d yhVj gkbMªkstu esa d.kksa dh la[;k mruh gh gS ftruh fd Dyksjhu ds ,d yhVj esaA tc ,d yhVj
gkbMªkstu] ,d yhVj Dyksjhu ls fØ;k djrh gS rks gkbMªkstu DyksjkbM curh gSA cthZfy;l ds vuqlkj bu
nksuksa xSlksa ds ,d&,d yhVj iwjh rjg ls blfy, fØ;k dj jgs Fks D;ksafd bu nksuksa esa cjkcj&cjkcj la[;k
esa ijek.kq FksA blh nkSjku fofHkUu rRoksa ds lkisf{kd ijek.kq Hkkj dh Hkh x.kuk dh xbZ vkSj bl rjg ijek.kq
Hkkj ds vkèkkj ij v.kqHkkj dh x.kuk dh xbZA vc xSlksa ds ?kuRo vkSj Hkkj dh x.kuk djuk laHko gks x;kA
tc vyXk&vyx xSlksa ds v.kq ;k ijek.kq dks Hkkj ds vuqlkj fy;k x;k vkSj mudks ,d fuf’pr nkc vkSj
rki ij j[kk x;k rc ;g ik;k x;k fd ;g Hkh ,d fuf’pr vk;ru FkkA tSls fd&

1- 0°C rki rFkk 1 ok;qeaMyh; nkc (1 atm) ij 2 g gkbMªkstu dk vk;ru 22.4 L FkkA

2- 0°C rki rFkk 1 ok;qeaMyh; nkc ij 36.5 g gkbMªkstu DyksjkbM dk vk;ru Hkh 22.4 L FkkA

3- Lkeku rki o nkc ij ;fn 18 g Hkki yh xbZ rc mldk Hkh vk;ru 22.4 L FkkA

4- blh rjg ls tc fdlh xSl dk 0°C rki o 1 ok;qeaMyh; nkc ij lkisf{kd v.kqHkkj xzke esa fy;k x;k
rc mldk Hkh vk;ru 22.4 L izkIr gqvkA

fofHkUu x.kukvksa }kjk ckn esa ;g irk pyk fd 0°C rki o 1 ok;qeaMyh; nkc ij fdlh Hkh xSl ds
22-4 yhVj vk;ru esas d.kkas fd la[;k 6.022 × 1023 gksrh gSA ;g cthZfy;l ds dFku ds vuq:i FkkA
6.022×1023 dks vkoksxknzks la[;k Hkh dgrs gSa vkSj bls N

0
 ls n’kkZ;k tkrk gSA

mi;qZDr x.kukvksa dks ;fn ge nzo rFkk Bksl inkFkks± ds fy, djsa rks ;g dg ldrs gSa fd fdlh Hkh
inkFkZ ds xzke v.kqHkkj vkSj xzke ijek.kq Hkkj esa d.kkas dh la[;k 6.022 × 1023 gksxh ¼inkFkZ dk v.kqHkkj o ijek.kq
Hkkj xzke esa ysrs gSa½A

lu~ 1896 esa oSKkfud foYgsYe vksLVokYM (Wilhelm Ostwald) us vkoksxknzks la[;k ds fy, eksy 'kCn
izLrkfor fd;k Fkk tks ,d ySfVu 'kCn gS ftldk vFkZ <sj (heap or pile) gSA lu~ 1967 esa eksy bdkbZ Lohdkj
dj yh xbZ] tks ijek.kqvkas ,oa v.kqvksa dh ògn~ la[;k dks fu:fir djus dk ljyre mik; gSA

 1 eksy = 6.022 × 1023 ¼vkoksxknzks la[;k N
0
½

eksy ;k vkoksxknzks la[;k dh voèkkj.kk gesa ;g crkrh gS fd fdlh Hkh inkFkZ dh fuf’pr ek=k eas d.kksa
dh la[;k fdruh gksrh gS tSls 23 xzke lksfM;e esa 1 eksy lksfM;e ijek.kq gS vkSj d.kksa dh la[;k 6.022 × 1023

gSA ;fn 46 xzke lksfM;e gS rks bldk rkRi;Z gS fd lksfM;e ijek.kq ds 2 eksy gksaxs vkSj d.kksa dh la[;k
12.044 × 1023 gksxhA
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fp= Øekad&3 % Ekksy] vkoksxknzks la[;k ,oa Hkkj ds chp lacaèk

9-5 inkFkZ ds Hkkj dks eksy essa n’kZkuk

geus vè;;u fd;k fd rRoksa dk ijek.kq Hkkj ;k xzke ijek.kq Hkkj gksrk gS rFkk ;kSfxd ds fy, v.kq
Hkkj ;k xzke v.kq Hkkj gksrk gSA buds vkèkkj ij eksyksa dh la[;k dks ge bl izdkj n’kkZ ldrs gaS&

rRoksa ds fy,&

fn;k x;k nzO;eku (m)
eksyksas dh la[;k (n) =

xzke ijek.kq Hkkj (M)

;kSfxdksa ;k v.kqvksa ds fy,&

fn;k x;k nzO;eku (m)
eksyksas dh la[;k (n) =

xzke v.kq Hkkj (M)
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d.kksa dh la[;k dks eksy esa n’kkZuk

fdlh Hkh ijek.kq@v.kq@vk;u bR;kfn dh la[;k] eksy ls fuEufyf[kr izdkj ls lacafèkr gS&

fn, x, d.kksa dh la[;k (N)
eksyksas dh la[;k (n) =

vkoksxknzks la[;k (N
0
)

mnkgj.k % 1- fuEufyf[kr esa eksyksa dh la[;k dk ifjdyu dhft,&

¼d½ 92 xzke lksfM;e

gy % eksyksa dh la[;k (n) = ?

fn;k x;k nzO;eku (m) = 92 g

xzke ijek.kq Hkkj (M) = 23 g

lw=&
m

n
M



92

23


= 4 eksy

¼[k½ 36 xzke ikuh

gy % eksyksa dh la[;k (n) = ?

fn;k x;k nzO;eku (m) = 36 g

xzke ijek.kq Hkkj (M) = 18 g

lw=&
m

n
M



36

18


= 2 eksy

2- fuEufyf[kr esa eksyksa dh la[;k Kkr dhft,&

¼d½ 18.066 × 1023 vkWDlhtu ijek.kq

gy % eksykas dh la[;k (n) = ?

fn, x, d.kkas dh la[;k (N) = 18.066 × 1023

vkoksxknzks la[;k (N
0
) = 6.022 × 1023
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lw=&
0

N
n

N


23

23

18.066×10
n

6.022×10


= 3 eksy

¼[k½ 6.022 × 1023 vkWDlhtu v.kq

gy % eksyksa dh la[;k (n) = ?

fn, x, d.kksa dh la[;k (N) = 6.022 × 1023

vkoksxknzks la[;k (N
0
) = 6.022 × 1023

lw=&
0

N
n

N


23

23

6.022×10
n

6.022×10


= 1 eksy

3- fuEufyf[kr esa d.kkas dh la[;k Kkr dhft,&

¼d½ 10 xzke ukbVªkstu (N
2
)  v.kq

gy % d.kksa dh la[;k (N) = ?

fn;k x;k nzO;eku (m) = 10 xzke

xzke v.kqHkkj (M) = 28 xzke

lw=&                     N = n × N
0

m
n

M


0m   N
N

M




2310   6.022  10

28
N

 


=  2.15×1023 v.kq

¼[k½ 2 eksy dkcZu ijek.kq

gy % d.kksa dh la[;k (N) = ?

Ekksyksa dh la[;k (n) = 2 eksy
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vkoksxknzks la[;k (N
0
) = 6.022 × 1023

lw=& N = n × N
0

= 2 × 6.022 × 1023

= 12.044 × 1023 ijek.kq

9-5-1 vkb,] eksy ds ckjs esa le>as

geus ns[kk fd fdlh 'kq) inkFkZ ds lkisf{kd ijek.kq] v.kq ;k lw= Hkkj dks xzke esa n’kkZ;k tkrk gS]
ftlesa mlh inkFkZ ds 1 eksy ¼6-022×1023½ d.k lfEefyr jgrs gSaA xSlkas ds fy, ge buds Hkkj ds LFkku ij
vk;ru dks Hkh uki ldrs gSaA 0°C rki o 1 ok;qeaMyh; nkc ij fdlh xSl dk 1 eksy 22-4 yhVj LFkku
?ksjrk gSA

blls gesa fdlh lw= vkSj vfHkfØ;k ds lehdj.k dks fy[kus vksj le>us dk ,d vkSj rjhdk feyrk
gSA tc ge dgrs gaS fd dkcZu MkbvkWDlkbM fdlh vfHkfØ;k esa Hkkx ys jgh gS vkSj bls CO

2
 ds :Ik esas fy[krs

gaS] rks D;k bldk vFkZ ;g gS fd ge CO
2
 ds ,d v.kq ds ckjs esa ckr dj jgs gSa\

geus tkuk fd ijek.kq vkSj v.kq vR;ar lw{e d.k gSa vkSj gekjs fy, ,d ,slh vfHkfØ;k dks djkuk
vlaHko gS] ftlesa dkcZu MkbvkWDlkbM ;k fdlh vU; inkFkZ dk dsoy ,d gh v.kq fy;k tk, vFkkZr~ tc ge
CO

2
fy[krs gSa rks bldk vFkZ 1 eksy CO

2
 v.kq Hkh gksrk gSA vkb,] ns[kas fd ;s fdl izdkj mi;ksxh gSA

gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu ds la;ksx ls ikuh cuus dh vfHkfØ;k dks bl izdkj iznf’kZr fd;k tk ldrk gS&

2H
2
+ O

2
2H

2
O

mi;qZDr vfHkfØ;k esa tc gkbMªkstu ds nks v.kq] vkWDlhtu ds ,d v.kq ls vfHkfØ;k djrs gSa rks gesa
ikuh ds nks v.kq izkIr gksrs gSaA ijarq fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa ge vkèks v.kq vkWDlhtu dks fdl izdkj ysaxs\

H
2
+  ½ O

2
H

2
O

bl izdkj dh vfHkfØ;k dks eksykas dh la[;k }kjk le>k tk ldrk gSA ;gk¡ 1 eksy gkbMªkstu v.kq
vkSj vkèkk eksy vkWDlhtu v.kq la;ksx djds 1 eksy v.kq ty dk cukrs gSaA blfy, tc ge H

2
 fy[krs gSa] rc

blds nks vFkZ gks ldrs gSa&

 1 gkbMªkstu v.kq ftldk fd lkisf{kd v.kqHkkj 2 u gSA

 1 eksy gkbMªkstu v.kq ftldk xzke v.kqHkkj 2 xzke gSA

vkb,] vc ge ,d vU; fØ;k dks ns[ksa&

H
2
+ Cl

2
2HCl

bl vfHkfØ;k dh O;k[;k nks rjg ls dj ldrs gSa&

 1 v.kq gkbMªkstu tc 1 v.kq Dyksjhu ls vfHkfØ;k djrk gS rc 2 v.kq gkbMªkstu DyksjkbM curs gSa ;k

 1 eksy gkbMªkstu v.kq tc 1 eksy Dyksjhu v.kq ls vfHkfØ;k djrk gS rks 2 eksy gkbMªkstu DyksjkbM
v.kq curs gaSA
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iz’u%

1- Ekksy voèkkj.kk ds vkèkkj ij fuEufyf[kr vfHkfØ;kvkas dks le>kb,&

¼d½ C + ½ O
2

CO

¼[k½ 2    3

1
Al O    3 HCl

2
 3 2

1
AlCl 1 H O

2


geus lh[kk

 fdlh ;kSfxd dk jklk;fud lw= mlds la?kVdksa dk izrhdkRed fu:i.k gksrk gSA

 Lkgla;ksth ;kSfxd ds lw= eas mifLFkr lHkh ijek.kqvksa ds Hkkj ls v.kqHkkj Kkr fd;k tk ldrk gSA

 vk;fud ;kSfxdkas ds ?kVd] vk;u ¼èkuk;u o _.kk;u½ gksrs gSaA

 os èkukosf’kr vk;u tks {kkj ls izkIr gksrs gSa {kkjh; ewyd rFkk os _.kkosf’kr vk;u tks vEy ls izkIr
gksrs gSa vEyh; ewyd dgykrs gSaA

 ijek.kqvksa ds ,sls lewg ftu ij dqy vkos’k fo|eku gks mUgsa cgqijek.kqd vk;u dgrs gSaA

 vk;fud ;kSfxdksa esa ?kVd vk;uksa dh la;kstdrk }kjk ;kSfxdksa ds jklk;fud lw= Kkr fd, tkrs gSaA

 vk;fud ;kSfxd ds lw= esa mifLFkr lHkh vk;uksa ds Hkkj ls lw= bdkbZ nzO;eku dh x.kuk dh
tkrh gSA

 fdlh inkFkZ ds eksy esa d.kksa dh la[;k dks vkoksxknzks la[;k dgrs gSaA bldk eku 6-022×1023 gksrk gSA

varjkZ"Vªh; eksy fnol

23 vDVwcj dks izfro"kZ varjkZ"Vªh; eksy fnol euk;k tkrk gSA fnol dh 'kq#vkr lqcg  6-02 cts vkSj
lekfIr 'kke 6-02 cts gksrh gSA le; ds bl izk:i dk dkj.k vkoksxknzks la[;k 6-022×1023  gSA

eq[; 'kCn (Keywords)

v.kqHkkj (molecular weight), ewykuqikrh lw= (empirical formula)] lw= bdkbZ nzO;eku (unit formula mass),

vkM+k&frjNk i)fr (criss-cross method), eksy (mole), vkoksxknzks la[;k (Avogadro number)
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vH;kl

1- lgh fodYi pqfu,&

(i) CH
3
OH dk v.kqHkkj gksrk gS&

¼v½ 32 u ¼c½ 29 u

¼l½ 25 u ¼n½ 20 u

(ii) {kkjh; ewyd gksrs gSa&

¼v½ èkukosf’kr vk;u ¼c½ _.kkosf’kr vk;u

¼l½ mnklhu ijek.kq ¼n½ bueas ls dksbZ ugha

(iii) ftu vk;ukas ij _.k vkos’k gksrk gS os &

¼v½ èkukosf’kr vk;u gksrs gSaA ¼c½ {kkjh; ewyd gksrs gSaA

¼l½ vEYkh; ewyd gksrs gaSA ¼n½ mnklhu ijek.kq gksrs gaSA

(iv) vkoksxknzks la[;k dk eku gS&

¼v½ 6-022 × 1023 ¼c½ 6-022 × 1022

¼l½ 6-022 × 1024 ¼n½ 60-22 × 1023

(v) 0°C rki o 1 ok;qeaMyh; nkc ij 1 eksy xSl dk vk;ru gksrk gS&

¼v½ 11-2 yhVj ¼c½ 22-4 yhVj

¼l½ 100 yhVj ¼n½ 33-8 yhVj

2 fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,&

(i) ----------------------------------------------;kSfxdkas ds fy, lw= bdkbZ nzO;eku gksrk gSA

(ii) C
12

H
22

O
11
dk v.kqHkkj -----------------------------------gSA

(iii) PO
4

3– vk;u eas rRoksa dh la[;k -----------------------------------gSA

(iv) ,d eksy dkcZu esa ijek.kqvksa dh la[;k --------------------------------------------gksrh gSA

(v) ,d eksy ty dk nzO;eku ----------------------------------------------xzke gksrk gSA

3- vEyh; o {kkjh; ewyd dSls izkIr gksrs gSa\

4- cgqijek.kqd vk;u fdls dgrs gaS\ mnkgj.k nhft,A
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5- mfpr lacaèk tksfM+, &

LraHk ^v* LraHk ^c*

(i) 1 eksy eas v.kqvksa dh la[;k (i) 14 xzke

(ii) vEyh; ewyd gS (ii) Mg2+

(iii) {kkjh; ewyd gS (iii) SO
4

2–

(iv) 1 eksy ukbVªkstu ijek.kq dk Hkkj (iv) 2 eksy

(v) CO
2
 ds 88 xzke eas eksykas dh la[;k (v) 6.022 × 1023

6- lw= bdkbZ nzO;eku fdls dgrs gaS\ MgSO
4
 ds lw= bdkbZ nzO;eku dh x.kuk dhft,A

7- fdlh èkkrq ds dkcksZusV dk lw= M
2
CO

3
 gks] rc blds ukb~VªsV dk lw= D;k gksxk\

8- ;fn ,syqfefu;e lYQsV dk lw= Al
2
(SO

4
)

3
 gks] rc Al vk;u ij fdruk vkos’k gksxk vkSj ftad lYQsV

dk lw= D;k gksxk\

9- ,d vk;u X gS] ftl ij nks èku vkos’k gS] blds ukbVsªV] lYQsV vkSj QkWLQsV ds lw= fyf[k,A

10- fuEufyf[kr ds v.kqHkkj fyf[k,&

NH
3
, PCl

5
, H

2
O

2
, S

8
, HCl

11- fuEufyf[kr ds nzO;eku dh x.kuk dhft,&

5 eksy veksfu;k] 0-5 eksy ty] 1-50 eksy Na+ vk;u] 0-2 eksy vkWDlhtu ijek.kq

12- fuEufyf[kr esa eksyksa dh la[;k dh x.kuk dhft,&

12 xzke O
2
] 22 xzke CO

2

13- vkM+k&frjNk i)fr ls fuEufyf[kr ds lw= cukb,&

vk;ju lYQsV] dkWij ukbVªsV] lksfM;e lYQkbM] eSXuhf’k;e gkbMªkstudkcksZusV


